

Nici când însă cancelarul n-a fost mai original, mai nepăsător pentru tradiții, decât în marele său discurs recent cu care a prezentat proiectele militare în Reichstag-ul german.

Așa acum al patrulea cancelar după cel mare. Discursul lui Bethmann-Hollweg e ca o lumină ce se revarsă deodată în raze bogate peste siluetele abia întrezărite, ca o concretizare subită a unor idei vechi.

„Dacă e să ajungă odată la o conflagrație europeană, care pune Slavismul în fața Germanismului, atunci e avantaj pentru noi, că în echilibrul forțelor locale care îl avea până acum Turcia, îl vor lua în parte state slave.

Ce perspective se cuprind aici! Punerea față în față a Germanismului și a Slavismului nu e idee nouă. Chiar și laici sunt cari o aplicau, în înțeleș diletanț, firește, judecând așa, ca precum epoca popoarelor romanice a fost urmată de cea a germanilor, aceasta va fi înlocuită prin lumea slavă: evident, rezonant fals sub mai multe raporturi.

trare a triplului acord. Germania, Austro-Ungaria, Italia de-o parte, dincolo Rusia, Franța și Anglia. S-au căutat forțe auxiliare, pentru a-și asigura un avantaj.

Acum, pentru vecie s'a sfârșit socoteala aceasta. Turcia abia mai există. Slavii dela sud, întâriți, victorioși, nu se vor mai lăsa ținuți în frâne numai cu sugestia.

Intr'aceea și Franța, aliata Rusiei și protectora Slavismului balcanic, este tulburată dealungul și dealatul de valurile naționalismului renăscut, care cere să-și manifeste bravura; echilibrul, atât de exact calculat până eri, e cu desăvârșire scâlcit acum.

Indivizi și popoare, își arată gradul vitalității lor prin atitudinea ce iau în momente de pericole mari. Cu cât mai sigură, mai spontană, mai liniștită e reacțiunea în momentul grav, cu atât mai mare e probabilitatea succesului.

un gest grandios. El a fost anunțat cu demnitate de discursul franc al cancelarului Bethmann-Hollweg.

Tulburările din Sătmar. Ziarele guvernamentale confirmă știrea noastră de ieri, că în consfăturile cu nuntul papal și în audiența de alaltaeri la Maj. Sa a ministrului de culte Iankovics'au adus în discuție și tulburările credincioșilor români sătmăreni din prilejul vizitei vicarului Iaczkovici.

Rezultă deci că guvernul, ignorând învătura, de triste trase din experimentările cu nenorocita episcopie de Hajdudorog, vrea să continue cu politica struțului.

Să poștească, cici nu vom vom trage scurtal

Articolul incendiar din n-rul de alaltaeri al ziarului »Bud. Hirlap«, remarcat de noi, este comentat și de ziarul »Bud. Tageblatt«, care scrie între altele:

... Cu toate aceste s-a găsit un organ al pressei europene, care preamărește atitudinea condamnată a scandalagiilor din Nancy și regretă, că nu arătam și noi același șovinism impulsiv în contra naționalităților noastre.

Adunare pentru dreptul electoral. Am amintit ieri, că opoziția voințe să aranjeze o adunare pentru dreptul electoral. Referitor la aceasta se mai scrie:

Testamentul papii. Alaltări seara papa Piu X. a chemat lașine pe secretarul de stat Merry del Val și s-a consultat cu el o jumătate de oră.

Republicanii lui Nagy György. »Pol. Corresp.« serie: Conducerea partidului republican maghiar, fiind oprită adunarea de la Macău a partidului, a convocat o nouă adunare extraordinară la Budapesta, la care este invitată și presa franceză și italiană, ca ziaristii streini să fie martori eventualelor prigoniri ale poliției.

Se spune, că în partidul republican au intrat dia nou 753 de membrii.

Moștii în războiul Balcanic.

Ministerul de războiu al Bulgariei a publicat ieri un raport oficial, în care se arată ce pierderi de oameni a avut aliații în războiul cu Turcii. Conform raportului cele mai mari pierderi le-au avut Bulgarii: 80 mil de morți.

Îată în un mic și necomplet tablou, grozăveniile războiului!

În ce privește cifra morților Bulgariei, ea se pare a fi exagerată, cu scopul ca la împărțirea teritoriilor cucerite, Bulgarii, cu provocare la marile jertfe ce le-au adus, să aibă motiv a cere teritor mai mare.

Situația internațională.

Armistițiul s'a încheiat în fine între Bulgaria și Turcia pe lângă următoarele condiții:

- 1. În împrejurimile Ceatalgei și Bulairului ostilitățile încetarează până la 23 Aprilie. 2. Dacă tratativele de pace nu se vor termina până la acest termen, armistițiul se poate prelungi pe baza unei înțelegeri comune.

Acest armistițiu poate fi considerat ca începutul încheierii păcii între Turcia și Bulgaria.

Răspunsul Statelor aliate la ultima notă a Paterilor mari se află în drum spre Londra. De nu s'ar împotmoli numai Guvernele Greciei și al Sârbiei au aderat la această notă, Bulgaria deasemenea.

Nu mai strășnicul Nichita al Muntegrului nu vrea să se impace cu una cu două, nici chiar în schimbul celor 30 milioane, ce li s'au pus în vedere ca împrumut. Regele Nichita a comunicat din nou reprezentanților Paterilor mari la Cetinje, că va continua asediarea orașului și fără ajutorul Sârbilor.

Între aliații continuă antagonismul pe tema împărțirii teritoriilor cucerite. Polemica între ziarele sârbești și bulgare a ajuns într'un stadiu foarte acut.

În unele cercuri sârbești se susține, că, dacă Bulgaria nu va adera la revizuirea cerută, un conflict cu armele între Sârbia și Bulgaria este inevitabil.

Raporturile Bulgariei cu Grecia sunt tot atât de încordate. O telegramă din Sofia anunță, că circulațiunea pe linia ferată Salonice-Deidagaci s'a întrerupt din cauza neînțelegerilor ivite între autoritățile militare bulgare și grecești.

Ziarele din Sofia aduc știrea alarmantă, că Grecii au concentrat la Salonice 120 mii de soldați, care lucră la

fortificarea orașului. Toate aceste — zic ziarele bulgare — arată, că Grecii se pregătesc pentru conflictul armat cu Bulgarii.

Frumoase perspective pentru pacea apropiată!

O pedeapsă strașnică a croit curtea cu juraiți din Oradea-mare țaranului Dimitrie Casimir din Topolovețul-mare și d lui C. Savu, redactorului resp. al »Românului« pentru articolul »Administrație maghiară și înundările» apărut în »Românul« și »Poporul Român« și publicat în legătură cu scrișoarea țaranului Casimir, în care acesta a istorisit procedura ilegală și neumană a organelor administrative din comitatul Timiș față de locuitorii români din Topolovețul mic și mare pe timpul înundărilor din Bănat.

Greva în Belgia.

— Numărul greviștilor. — Urmările grevei. — Alimente greviștilor. — Literații belgieni și greva. — Broqueville e mai conșcis.

Numărul greviștilor s'a sporit considerabil în cele două zile din urmă. Cât de puținii muncitori au rămas la lucru în diferite locuri se vede d. e. din datele ce se dau despre greva din districtul Hennegeau.

Ziarul »Secolo« e informat din Bruxelles, că numărul greviștilor a ajuns eri la 400 mii. Ziarul crede, că acest număr nu va mai crește, dar conducerea partidului declară, că în câteva zile se vor mai alătura la grevă zeci de mii de muncitori.

Urmările grevei se simțese deja și ele pot deveni desastroase. Venitul câșlor ferate a scăzut foarte mult. Toți ramii de industrie stagnează.

Greva a pricinuit o simțitoare reducere în cercurile de cărbuni și o enormă urcare a prețurilor alimentelor.

Procurorul a ordonat arestarea a numeroși greviști pentru îndemna la încetarea lucrului.

Greviștii au organizat azi plimbări demonstrative pacifice fără însemne și drapele în jurul Bruxellesului.

În minele de la Limburg producția cărbunilor scade simțitor. Pentru expoziția din Gand sosesc din Franța și Anglia numai mici expediții. Excursiunile de turisți americani și englezi organizate în vederea expoziției au fost contramandate.

Linile telefonice sânt păzite cu strictețe. Localitatea La luviere se află propriu zis în stare de asediu. Toate minele de cărbuni și uzinele metalurgice au încetat lucrul.

Circulația străinilor în Bruxelles a încetat total. Pe strade circulează polițiști și gendarmi.

Ajutorarea grevei se manifestă și prin împărțirea de alimente între greviști.

În districtul Gent se împarte muncitorilor greviști supă și carne în 31 de comune. Mai mulți învățători asociați împart zilnic pe șesele lor 1200 de porțiuni de supă și carne, e grup de studenți 300, clubul liberal 10 mii de porțiuni etc.

Literații belgieni sunt de partea greviștilor și și-au manifestat sentimentul lor de aderență față de mișcare.

Am amintit ieri pe scriitorul de mare renume Muetterlinck, care a încurajat pe greviști. Asemenea a făcut Camil Lemonnier, vestitul autor de romane, apoi Emil Verhaeren, cel mai mare poet belgian al timpului prezent.

O floare și un mormânt

Răsădise paznicul cimitirului o florică mică și plâpândă pe un mormânt. Aiături, un fir de iarbă s'fios își mișcă în adierea ușoară a vântului primăvăratice verdele lui aprins.

Floarea suspina și tăcea. Firul de iarbă o întreba iar și florica tot tăcută rămânea.

Atunci, ca s'o facă să-și uite durerea, porni a-i povesti de frumusețile cimitirului vara, când liliacii împrăștie mirezme, când strălucesc crucile albe în bătaia soarelui; de cântecele de jale ale copiilor cari întovărășesc glasul preoților când duc la groapa de vreu-nou nou sobit; de tot alaiul trist și măret, cel din urmă prins al celor plecați de veci.

Și firul de iarbă mai spuse de durerea mamelor venite să-și plângă copiii, de ochii trisți ai bărbatilor când privesc pământul, sub care odihnesc tovarășele lor de viață; de vorbele șoptite ale celor vii, veniți să-și ușureze durerea vorbind celor dragi, acoperiți de țărână.

Noi, — zise iar firul de iarbă, — străjuim și împodobim mormântul unui tânăr. Sânt câteva luni numai de când ochii lui s'au închis de veci. Era frumos și voinic flăcăul. Avea ochi

albăstri și părul bălai. Li radeau privirile senine, glasul lui răsuna vesel, în dragostea de viață și ar fi cuprins în treg pământul cu sufletul lui dornic de bucurii.

Tăcu firul de iarbă și se plecă ușor înspre floare. Atunci floarea răsădită de curând pe mormânt în întinsul liniștit al cimitirului, zise: — Și eu sânt floare. Menirea noastră e să învețim ochii, să ne dăm mireasma sufletelor însetate de frumos. Pentru ce să ne ude lacrimile celor veniți să plângă fapături dragi și dispărute? De ce viul petalelor noastre să aducă aminte că sub țărâna care ne dă viață, se distramă încetul cu încetul ceea ce a fost — ca și noi — floare pământască? Eu vreau căldura ochilor senini și veseli. Vreau să fiu podoaba fecioarelor frumoase. Vreau...

— Nu voiesc să mor, — zicea flăcăul și cerșea scăparea celor ce-i stăteau în preajmă. — Dați-mi iar zilele de primăvară, dați-mi cântece de pasărele, parfum de flori și priviri de dragoste. De ce să-mi întunec pe veci seninul cerului; de ce pământul greu al mormântului să-mi apese pieptul dornic de viață? Voiesc să răd și să plâng; dați-mi durerea vieții, dar și bucuriile ei, dați-mi viața.

Și suspinele lui desrădăduite, răsunau înflorător de trist în sufletul celor ce-l lubeau. A plâns flăcăul și a privit rugător încă odată în juru-i, cerșind o zi numai, o zi măcar. Dar moartea n'a fost îndurătoare. Aspru

fără milă a isbit în bietul lui suflet și suspinele lui au încetat pe veci.

— »Flori!« — a mai șoptit el în clipele din urmă, — »flori în veci, aduceți, flori multe pe mormânt« și atât.

Tăcu firul de iarbă și se plecă ușor înspre floare. Atunci floarea răsădită de curând pe mormânt în întinsul liniștit al cimitirului, zise:

— Și eu sânt floare. Menirea noastră e să învețim ochii, să ne dăm mireasma sufletelor însetate de frumos. Pentru ce să ne ude lacrimile celor veniți să plângă fapături dragi și dispărute? De ce viul petalelor noastre să aducă aminte că sub țărâna care ne dă viață, se distramă încetul cu încetul ceea ce a fost — ca și noi — floare pământască? Eu vreau căldura ochilor senini și veseli. Vreau să fiu podoaba fecioarelor frumoase. Vreau...

Firul de iarbă se plecă repede și zise:

— Florică, floare de mormânt, fii mulțumită că împodobești țărâna, sub care odihnește flăcăul tinăr și frumos. Dă o slabă mângăere ochilor îndurerăți ai celor vii veniți în lăcașul morților.

Tăcu și florica, dar își plecă încet capul și sărută ușor țărâna mormântului.

Lia Hâruș.

Hala de bere Steinbruch!

Am oncare a aduce la cunoștința On. public, că am însărcinat cu conducerea stabilimentului meu cunoscut și plăcut

Hala de bere Steinbruch

Strada Aței Nr. 1
pe birtașul Mihael Lurtz.

Atrag atențiunea On. public că în toate zilele vine la vânzare
Berea excelentă STEINBRUCH proaspătă.

Vinuri curate de Ardeal.

Bucătărie bună. Serviciu solid.
Prețuri ieftine.

De o cercetare numeroasă se roagă

Cu toată stima:

ANTON KASIK.

Maestru de zidar diplomat!

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public, că am dat cu succes examenul de maestru zidar înaintea comisiei de stat din Budapesta și am obținut astfel:

diploma de maestru zidar, după o praxă de doi-spre-zece ani ca maestru.

Prin urmare rog On. public și cu deosebire furnizorii noastr bisericești și școlare a mi acorda tot sprijinul posibil, onorându-mă cu cât mai numeroase comande.

GEORGE MOLDOVAN, maestru zidar diplomat
8-10. BRAȘOV, Strada Sf. Nicolae B. Nr. 6.

La cumpărarea unui pian din primul deposit românesc de pian, pianine și armoniuri

— din Sibiu (Nagyszében) str. Cislădiei Nr. 7 —

Asortat cu instrumente garantate de prima calitate, cumpărătorul realizează necondiționat un câștig curat de câteva sute cor., deoarece din prețul original de fabrică al fiecărui instrument se dă un rabat considerabil pe lângă împachetare (ladă) și transport gratuit. Se acordă și plătire în rate. Scrisori dela cumpărătorii mei din Brașov, Arad, Timișoara, Reghinul-săsesc, Alba-Iulia, Hatteg, Caransebeș etc. recunosc nu numai calitatea neexceptionabilă ci și prețurile foarte favorabile ale pianelor cumpărate din depozitul meu.

Rog sprijinul On. public român.

T. Popovici
profesor de muzică.

1-2

GEORGE SZÖCS

croitor civil și militar român din
BRAȘOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.

casa proprie.

— TELEFON 438. —

Deposit de cele mai nouă **stofe indigene** și din **streinătate.**

Uniforme pentru studenți, dela 44 Kor. până la 56 Kor. din stofa cea mai fină ce mi-a sosit un asortiment mare de stofe.

Cu desfacerea prăvăliei confecționez cu 10% mai ieftin.

Serviciu prompt! Prețuri solide!

AVIZ! Am onoarea a aduce la cunoștința On. public că mia sosit pentru

Sesonul de primăvară
cele mai moderne stofe și modeleri.

Apă minerală. Societate pe acții a birtașilor.

Recomandă apa minerală, seosă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Vilma

de medici recomandată pentru cura catarului organelor de respirație la boale învechite, are efect alinător și vindecător.

Isvorul „Bodoker Vilma“ e îngrijit după spiritul timpului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică și ieftină.

Administrația: **Strada Orfanilor Nr. 17. Brașov.**

Telefon 509.

Avis cultivătorilor de vii!

Din produsul meu de altoi de vițe mai am de a vindé din următoarele soiuri:

Pe Riparia portalis.

Altoi de un an:

	Cu bani gata	Cu cambil p. 1 Oct. 1918.
Rizling italian (Olasz rizling)	1000 buc. 170 K.	200 K.
Goarneși, Iordovan (Járdovány)	„ „ 180 „	200 „
Galbini (Mézses fehér).	„ „ 170 „	200 „
Sovignon	„ „ 170 „	200 „
Feteasca (Erdélyi Leányka)	„ „ 170 „	200 „
Lugojana (Nemes Kadarka)	„ „ 170 „	200 „
Muscat Hamburg	„ „ 250 „	200 „
Altoi cl. II-a	„ „ 70 „	80 „

Altoi de doi ani (pentru completare):

Rizling italian (Olasz rizling)	1000 buc. 200 K.	240 K.
Galbini (Mézses fehér).	„ „ 200 „	240 „
Goarneși, Iordovan (Járdovány)	„ „ 200 „	240 „
Feteasca (Erdélyi Leányka)	„ „ 200 „	240 „
Lugojana (Nemes Kadarka)	„ „ 200 „	240 „

Sâncel-Szenecsal p. Balázstalva.

Cu stimă:

Ioan Bărbat.

N. I. FOLYOVITS SUCC.

Holtrich-Ujhelyi,

BRAȘOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare ascortan în stofe moderne pentru dame și bărbați.

— Stofe de haine și Albituri. —

Trusouri complete.

Serviciu prompt! Prețuri ieftine!

Stofe de modă

la fel cu cele englezetși și frațu-zești, producție proprie, recomandă

Fabrica de Postav din Brașov

WILHELM TELLMANN & COMP.

Magazin de vânzare.

strada Hirscher no. 16.

Se află circa de 500 mostre resturi.

Odăi frum. & mo- bilate se în- chiriază lu- nar, sau cu ziua cu preț ieftin în **Villa Kertsch.**

Cu toată stima:

Gergely Sándor,

croitor de dame.

BRAȘOV, Târgul Inului 28.

Nro. 140/1918.

Publicațiune.

Comuna politică Șinca-nouă c. (Fogaras) dă în arândă prin lici- tație publică cârciuma comunală pe durată de 3 ani începând din 15 Sept. 1918 până în 1 Oct. 1918 st. n. la 1 oară p m în can- celaria com. din Șinca-nouă. Câr- ciuma com. constă din 6 încăperi culină, pivniță, șoprón, grajd, cur- te spațioasă, grădină cu grărie nouă și este situată la cea mai bună poziție în Strada principală și în centrul comunei.

Prețul strigării este satorit cu 1600 cor. Cei cari voiesc a li- cita vor depune înainte de licitare 10% vadium.

Înainte de a să începe lici- tarea să primesc și oferte în scris însă acestea numai atunci ver fi luate în considerare, dacă oferentul declară că cunoaște condiți- nile de licitare și să supune într- u toate acelor, mai de parte dacă suma oferită va fi scrisă atât cu umeri cât și cu litere, în fine dacă va alătura și vadiumul rece- rut.

Condițiunile de licitare să pot vedea în cancelaria notarială ori- când în timpul oarelor oficioase, Șinca-nouă în 1 Martie 1918. Primăria com.

Valeriu Langa Ilie Mașina
notar com. primar.

Publicațiune.

Pe baza incuviințării Prea Ve- neratului Consistor Archidiecezan gr. or. român din Sibiu de dtto 29 Martie st. v. (Aprilie 11 st. n.) 1918 Nr. 3615 școl. prin aceasta să publică licițațiune minuendă verbal și cu oferte închise sigilate și provăzută cu vadiu 10% în bani sau hârtii de valoare din pre- țul strigării pentru adoptarea șco- lei elementare confesionale gr. or. române din Feldioara (Földvár) protopopiatul Brașodului.

Prețul de strigare este 16864 cor. 61 fil.

Licițațiunea se va ținea în Du- minecă în 21 Aprilie st. v. (4 Maiu st. n.) 1918 la crele 4 după a- miază în cancelaria școlii române din loc.

Doritorii de a întreprinde a- cest lucru să se prezinte în ziua numită; iar ofertele se primesc la oficiul parohial gr. or. român din Feldioara, (Földvár) până la oarele 4 p. m. în ziua de licițațiune.

Planul, devizul, precum și condițiunile să pot vedea în orice zi la oficiul parohial român din loc.

Comitetul parohial își rezervă dreptul de a alege dintre oferenti pe ori care fără considerare la suma ofertului.

Antreprenorul nu are drept de a pretinde diurne sau spase de călătorie.

Contractul încheiat pentru an- treprenor va fi valabil îndată după subscriere iar pentru comitetul pa- rochial numai după aprobarea Prea Veneratului Consistor Archidio- cezan.

Antreprenorul este îndatorat să rebenifice comunei biseri- cești spesele avute cu compunerea planului conform legii.

Feldioara (Földvár), din șe- dința comitetului parohial gr. or. român, țintă la 3/16 Aprilie 1918.

Ioșif Micu, m. p. Nicolae Ilie, m. p.
președinte. notar.

De arendat

20 jugăre holde

în apropierea Gărei drumului de er la un arendas.

Informații Brașovechi strada lungă Nr. 105.

Atelier tehnic dantistic

I. SOLE

BRAȘOV, Strada Vămil Nr. 19

Execută toate lucrările ce cad în bransa dantistică solid și cu preț moderat. — Spe- cialist în coroaan și pod.

Pacienții din provincie să servesc în 24 oare.

TELEFON 535.



Bautură esce- lentă și cu gust bun, care pro- duce sânge — Recomandat de medicii contra boalei de ane- mie, lipsă de sânge, nervosi- tate, reconva- scență. — Întărește producerea sângelui, întărește mușchii și nerva- dă apetit asupra stom. ceva urmă- neplăcute jără a avea acului sau u- diuși.

Prețul unei sticle mari Cor. 3.50 una mică Cor. 2.— Se capătă în toate farmaciile.

Depozitul principal la:
GUIDO FABRITIUS
farmacist în Sibiu.